

人工智能赋能中华优秀传统文化传播的路径研究

李墨妍

平顶山学院，河南平顶山，467000；

摘要：在数字文明加速演进的背景下，人工智能技术正重塑中华优秀传统文化的传播生态。本文基于大模型技术特性与文化传播规律，结合齐鲁古道数字化、非遗区块链确权等实践案例，从资源激活、场景创新、话语建构、保障机制四个维度，系统探析AI赋能传统文化传播的实现路径。研究发现，数据失衡、技术黑箱、价值偏差构成核心挑战，需通过优质语料建设、多模态场景开发、跨文化适配、标准体系构建等策略，实现传统文化的创造性转化与创新性传播。

关键词：人工智能；传统文化传播；数字赋能

DOI：10.64216/3104-9702.25.03.036

引言

建设全球文明倡议践行机制，将文化传播能力提升纳入国家战略体系。当前，以大语言模型为核心的人工智能技术实现千亿级参数突破，形成多模态内容生成与上下文理解能力，正重构知识传承与信息传播模式。中华优秀传统文化作为文明传承的核心载体，面临着“静态保护与动态传播失衡”“本土价值与国际表达脱节”“专业阐释与大众认知隔阂”等现实困境。

人工智能与传统文化的深度融合，既催生了“清明上河图3.0”数字特展、古籍智能知识库等创新实践，也暴露出数据结构性缺陷、技术应用空心化等问题。据统计，全球互联网英文语料占比达59.8%，而中文语料仅为1.3%，导致大模型在文化认知上存在先天不足。在此背景下，探索人工智能赋能传统文化传播的有效路径，对于维护文化主体性、提升文明影响力具有重要理论与实践价值。

1 人工智能赋能传统文化传播的理论基础

1.1 技术赋能理论：从工具应用到生态重构

技术赋能理论的核心在于通过技术的创新和突破，打破传统的资源配置壁垒，实现传播效能的全面提升。人工智能作为一种新兴的技术，其赋能逻辑主要体现在三个维度上。首先，大模型的深度学习能力能够破解传统文化资源的数字化转化难题。例如，国家图书馆利用人工智能技术，实现了《山海经》知识元的可视化关联，使得传统文化资源得以数字化呈现。其次，多模态生成技术能够重构内容生产链条。AIGC工具的出现，使得文创图片、虚拟人形象等内容的创作门槛降低了80%以上，极大地提高了内容生产的效率和质量。最后，智能分发

系统能够实现精准匹配。通过用户画像分析，将文化内容推送至目标受众，从而提升传播的触达率。这三个维度共同构成了技术赋能理论的内涵，为传统文化的传播提供了新的可能性和机遇。

1.2 文化主体性理论：技术应用的价值锚点

文化主体性作为传统文化传播的核心要义，其重要性在于强调在技术应用过程中必须坚守文化的根本立场和核心价值。当前，随着大模型的广泛应用，出现了一些不容忽视的问题，例如“胡说乱画”现象，这种现象的本质实际上反映了技术迭代速度与价值引领之间的失衡状态。因此，在人工智能赋能传统文化的过程中，必须以文化主体性作为稳固的锚点，将中华文化的深厚基因有机地融入数据训练、算法设计、内容生成等各个环节，从而避免陷入单纯追求技术工具化的误区。正如文化学者詹绍文所指出的那样，文旅项目在技术应用时，应当以“文化原真性”作为核心指导原则，确保技术手段始终服务于文化价值的有效传递，而不是简单地替代或削弱文化内核。只有在这样的前提下，技术才能真正发挥其赋能作用，助力传统文化的传承与创新发展，实现文化价值的持续提升和社会影响的深远扩展。

1.3 跨文化传播理论：从单向输出到双向互动

跨文化传播理论明确指出，要实现有效的文化传播，必须确保“话语思想—话语质料—话语表达”这三个层级之间的精准适配。具体而言，话语思想是文化内涵的核心，话语质料是文化内容的载体，而话语表达则是文化传递的方式。只有当这三者相互协调、有机结合时，文化传播才能达到预期的效果。

在这一理论框架下，人工智能技术的应用为跨文化

传播开辟了全新的路径。通过先进的自然语言处理技术，人工智能能够高效地破解不同语言之间的壁垒，使得文化信息得以在不同语言环境中顺畅流通。同时，借助虚拟现实、增强现实等前沿技术构建的虚拟体验场景，人工智能还能在情感层面建立深度的连接，使受众在沉浸式体验中更真切地感受到文化的魅力。

例如，中国国际电视台（CGTN）推出的《千年调·宋代山水花鸟》数字特展，便是一个典型的成功案例。该特展通过智能翻译技术，将中国古典艺术作品中的文字、意象精准地转换成多种语言，消除了语言障碍；同时，借助沉浸式体验技术，观众可以身临其境地感受宋代山水花鸟画的意境和美感。这种创新性的传播方式，不仅实现了中国美学的国际表达，更在全球范围内引发了对中国文化的广泛关注和热烈讨论，充分印证了技术在跨文化传播中的强大助推作用。

从单向输出到双向互动的转变，标志着跨文化传播模式的深刻变革。传统的单向输出模式往往侧重于文化内容的单向传递，忽视了受众的反馈和参与，难以形成深层次的文化共鸣。而双向互动模式则强调文化传递者与受众之间的互动交流，通过实时反馈、互动体验等方式，促进双方在文化认知上的相互理解和深度对话。这种模式不仅能够有效促进不同文化之间的交流和互鉴，还能够显著增强文化的吸引力和影响力，使传统文化在全球化语境下焕发出新的生机与活力，为文化传播注入源源不断的新动力。

2 人工智能赋能传统文化传播的现实图景与核心挑战

2.1 实践进展：多维创新的探索成果

资源数字化激活：在文物保护领域，故宫博物院构建全链条数字化体系，通过AI技术实现文物病害智能识别与修复方案生成，使不可移动文物的数字化保护效率提升40%；非遗传承中，区块链技术为苏绣、皮影等技艺提供数字确权，NFT数字藏品通过“心理所有权”机制增强消费者文化认同。

传播场景创新：元宇宙技术打造虚实融合的文化空间，齐鲁古道借助VR/AR技术实现情景式在线游，推动文化研学与旅游产业的双向赋能；短视频平台与AI算法结合，使昆曲、古琴等传统艺术的传播触达人次突破10亿级，实现“慢文化”的“快传播”。

对外传播突破：智能翻译与文化适配技术助力“文化出海”，通过AI分析目标地区文化偏好，对传统手工艺产品进行本地化设计，提升国际市场接受度；数字

文化平台依托大模型生成多语言内容，使中医、书法等文化符号的海外认知度显著提升。

2.2 核心挑战：技术红利背后的多重困境

2.2.1 数据层面：结构性缺陷与质量危机

中文语料的稀缺性导致大模型文化认知先天不足，ChatGPT的中文训练数据占比不足0.1%，难以精准理解传统文化中的隐喻与内涵。同时，互联网数据存在大量未经认证的虚假信息，“以讹传讹”现象形成误导性语料，降低模型输出的准确性。数据分布的“马太效应”更使得偏远地区、小众非遗的数字化记录缺失，加剧文化传播的不均衡性。

2.2.2 技术层面：黑箱困境与应用偏差

大模型的复杂网络结构形成“技术黑箱”，输出逻辑不可理解、结果难以预测，导致文化内容生成存在随机性风险。部分文旅项目过度追求技术噱头，将VR/AR等技术简单叠加，忽视文化内涵的深度阐释，陷入“数字空心化”误区。此外，多模态生成技术在复刻传统艺术时，易出现细节失真，如AI绘制的古画常丢失笔触的文化意蕴。

2.2.3 价值层面：主体性弱化与认知偏差

从业者的价值取向通过数据标注、参数调优等环节渗透到模型中，可能导致文化阐释的偏差。商业化传播中，部分平台为追求流量，将传统文化碎片化、娱乐化解读，消解了其精神内核。王昕教授指出的“规模化稀释精神力、碎片化消解完整性”问题，已成为技术传播中的突出矛盾。

3 人工智能赋能传统文化传播的实现路径

3.1 基础层：构建优质文化数据生态

权威语料库建设：推进“国家—行业—机构”三级语料体系构建，将故宫博物院、国家图书馆的馆藏资源转化为结构化训练数据。借鉴“语料券”机制，通过社会共创提升多模态数据库建设效率，目标使中文优质文化语料占比提升至20%以上。建立动态更新的权威数据集，如古籍善本、非遗技艺、历史文献的数字化标注库，为模型输出提供“定海神针”。

数据治理标准化：制定文化数据标注的行业标准，要求标注人员具备相应文化专业背景，建立职业准入与定期培训机制。推进文化艺术行业数据中心建设，实现全国非遗资源、文物藏品的数据汇交与共享，破解“数字孤岛”问题。运用区块链技术实现数据溯源，确保训练语料的真实性与权威性。

3.2 应用层：创新多模态传播场景

沉浸式体验场景开发：依托元宇宙技术构建文化数字孪生空间，如打造“宋代市井”“丝路商旅”等主题虚拟世界，实现用户与历史场景的互动。推广“文物+AI+VR”模式，让观众通过手势控制“触摸”文物细节，如敦煌莫高窟的数字化洞窟已使远程沉浸式参观成为可能。

分众化内容生产体系：针对不同受众群体定制传播内容，对青少年群体推出动漫化的非遗教程，为专业研究者开发智能文献检索系统。利用AIGC工具构建“内容工厂”，快速生成短视频、播客、数字插画等多形态产品，满足碎片化阅读需求。建立用户反馈机制，通过AI分析传播效果，动态优化内容供给。

跨文化传播适配：运用自然语言处理技术构建多语言文化术语库，实现“阴阳”“中庸”等核心概念的精准转译。借助AI分析目标国家的文化偏好，调整传播策略，如在东南亚推广中医药文化时，侧重养生实践而非理论阐释。打造国际化数字文化平台，通过虚拟主播进行跨语言互动直播。

3.3 保障层：完善协同治理机制

标准体系构建：建立涵盖数据采集、模型训练、内容生成的全流程标准，将社会主义核心价值观融入技术规范。制定文化AI产品的评价指标，从准确性、文化性、价值观等维度进行考核，不合格产品禁止上线传播。

跨学科协同创新：推动“AI技术+人文社科”的深度融合，在模型设计阶段注入价值考量。组建由计算机科学家、文化学者、非遗传承人组成的跨界团队，共同参与数据标注与算法优化。设立“文化AI实验室”，重点攻关古籍识别、艺术复刻等核心技术。

社会共治网络建设：构建“金字塔型”参与模型，基层成立文化AI志愿者联盟，收集民众对模型输出的反馈意见。建立人工智能意识形态评价体系，对文化传播内容开展“压力测试”，防范价值偏差风险。加强国际合作，参与全球文化AI标准制定，提升话语权。

4 案例分析：齐鲁古道的智能传播实践

齐鲁古道作为兼具商道、战道属性的文化廊道，其传播曾面临“历史价值挖掘不足、体验形式单一”的困境。曲阜师范大学团队通过“AI+文化”模式实现突破：在数据层，整合文献、考古、民俗三重证据，构建包含

10万条数据的古道知识库；在技术层，运用VR技术还原宋代古道场景，开发“在线研学”互动平台；在传播层，通过智能分发系统精准推送至教育机构与旅游群体，使古道文化的网络关注度提升300%。

该实践的成功在于三点：一是以权威数据夯实传播基础，避免模型“胡说”风险；二是技术应用紧扣文化内核，未陷入“炫技式”误区；三是构建“研究—技术—传播”的闭环机制。其不足则表现为国际传播适配不足，尚未开发多语言版本，限制了全球影响力的提升。

5 结论与展望

人工智能为中华优秀传统文化传播提供了系统性解决方案，通过数据生态构建、场景创新、跨文化适配、治理完善的四维路径，可实现从“静态保存”到“动态传播”、从“专业阐释”到“大众共情”、从“本土发声”到“全球对话”的转型。但技术赋能绝非简单的工具叠加，其核心在于坚守文化主体性，将中华文明的价值内核融入技术创新全过程。

未来，随着大模型技术的持续迭代，需重点突破三大方向：一是开发文化专用大模型，提升对传统哲学、艺术美学的理解能力；二是构建“技术伦理—文化价值—法律规范”的三重保障体系，防范传播风险；三是推动“文化AI+乡村振兴”“文化AI+城市更新”的场景拓展，使传统文化融入现代生活。唯有如此，才能让中华优秀传统文化在数字时代真正“活起来”“走出去”，为文明交流互鉴提供中国方案。

参考文献

- [1]侯华月.数字化赋能中华优秀传统文化传播发展的问题及路径探析[J].重庆城市管理职业学院学报,2024,24(4):57-62.
- [2]高红波,秦耀华.AI赋能中华优秀传统文化影像转化与形态创新的几点思考[J].视听理论与实践,2024(5):73-79.
- [3]王志华,辛伟格.生成式人工智能赋能中华优秀传统文化“两创”的机遇,风险与实现路径[J].创意设计源,2024(5):41-47.

作者简介：李墨妍，1991年4月，女，汉族，河南平顶山人，平顶山学院，博士，讲师，研究方向：传统文化，文化传播。